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1. Тема и актуалност на дисертационния труд  
Интелигентните енергийни мрежи (Smart Grids) ще се характеризират с тясна 

интеграция на гъвкави и сигурни комуникационни мрежи с нови методи за маниджмънт 

на енергията, изискващи много голям брой на сензорни и въздействащи възли. 

Комуникационните мрежи не само ще улеснят авангардния контрол и наблюдение, но ще 

подпомогнат разширяването на участието в производство, пренасянето и маркетинга на 

енергия и предоставянето на услуги на нови заинтересовани страни. Базираните на 

интернет комуникации от машинен тип се разглеждат като градивен елемент на 

интелигентните енергийни мрежи, тъй като осигуряват средства за мониторинг и контрол 

на инфраструктурата, предлагайки големи възможности пред информационните и 
комуникационни технологии. С все по-широкобхватното използване на възобновяеми 

енергийни източници съществуващият принцип на енергийните оператори „изискванията 
за енергия са непредсказуеми и нашата експертиза е да адаптираме производството към 

изискванията” се променя в „производството е непредказуемо и нашата експертиза е да 
адаптираме изискванията към производството”. 

Изследванията в дисертационния труд са свързани с изследване на възможностите за 
повишаване на ефективността на електроенергийни системи чрез комуникационни 

механизми за автоматизирано управление на потреблението на електрическа енергия в 

интелигентни енергийни мрежи. Фокусът е върху изследване на параметри за мрежова 

производителност в моделирани широкообхватни системи за наблюдение и в този аспект 

актуалността на разработения в дисертацията проблем е извън съмнение. 

 

2. Методика на изследване  
В дисертационния труд са моделирани и изследвани автоматизирани комуникационни 

механизми за управление на потреблението в битови домакинства с цел ефективно 

използване на произведената електрическа енергия от възобновяеми енергийни източници 

и понижаване на върховото натоварване. Изследвана е приложимостта на комуникацион-

ните технологии за управление на потреблението на електроенергия и широкообхватно 

наблюдение. Използвани са математически методи за линейно програмиране, емпирично 

наблюдение и сравнение, теория на грешките и метрологични принципи, проектиране на 
комуникационни протоколи, статичстически анализ и събитийно пространствени методи 

за определяне на мрежова достъпност.  
Идентифицирани и категоризирани са изискванията към комуникационната 

инфраструктура с цел осигуряване на функционалността на интелигентните енергийни 
системи. Анализирани са параметри за оценка на мрежова производителност във 

функционални области за управление и наблюдение на потреблението на електроенергия. 



Моделиран е механизъм за изместване във времето на натоварването от битови 

домакинства спрямо производството на електроенергия от възобновяеми енергийни 
източници. Механизмът осигурява функции за оптимално използване на мрежови ресурси, 

централизирано управление и сигурност. Разработен е модел на мрежов протокол, който 
реализира функциите на предложения механизъм, като са оценени неговите технически 

характеритики. Детайлизирани са комуникационните изисквания във функционалните 
области на управление и наблюдение на потреблението на електроенергия.   

3. Приноси на дисертационния труд

Изследванията и потигнатите резултати имат научноприложен характер.

Предложен е нов, разпределен алгоритъм за адаприране на изискванията за потреб-

ление на електроенергия към производството й за битови домакинства. Алгоритъмът е 

базиран на дискретен времеви модел и динамично ценобразуване в реално време. 

Предложен е нов модел на приложен протокол за управление на електропотреблението за 

битови домакинства, който отразява функциите на разпределения алгоритъм.  Изследвани 

са технически параметри на протокола от гледна точка на итерации на алгоритъма за 

времеви слот в различни сценарии. Оценена е приложимостта на равнопоставения достъп 

мрежова архитектура Differentiated Services за класифициране на мрежовия трафик и 

осигуряване на качеството на обслужване и технологията Multiprotocol Label Switching 

при наблюдение на електропотреблението в интелигентни енегийни мрежи. На тази 
основа са детайлизирани критични комуникационни изисквания в такива мрежи. 

Резултатите от изследванията са представени в 7 публикации, от които 4 в списания. 
Във всички публикации докторантът е на първо място, като една от публикациите в 

международно списание е самостоятелна.  
Резултатите от изследванията може да се използват за оптимизиране на наблюдението 

и управлението на електроенергията за битови домакинства. С информацията за 
енергийните потоци във време блозко до реалното, енергийният оператор може да 

изчисли различни тарифи, които да предложи на консуматорите, което от своя страна да 

мотивира техния интелигентен и по-отговорен избор. 

4. Критични бележки по дисертационния труд

В представения дисертационен труд са използвани съвременни методи за решаване, 

илюстриращи специфични интердисциплинарни познания в областта на съвременните 

комуникационни и информационни технологии и енергетиката. Решенията и изводите са 

обосновани, като всички претенции за приноси са основателни. Авторът не се позовава на 

своите публикации при описанието на резултатите, представени в автореферата.  

Препоръчвам на докторанта да насочи бъдещи си изследвания в областта на 

безжичните мрежи от сензори и въздействащи механизми, които са интегрална част от 

интелигентните енергийни мрежи. 

5. Заключение

Считам, че представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за
развитие на академичния състав в Република България. Постигнатите резултати ми дават 

основание да предложа да бъде придобита образователната и научна степен „Доктор” от 
инж. Мартин Владимиров Иванов в област на висшето образование - Технически науки, 

професионално направление – 5.3 Комуникационна и компютърна техника, специалност – 
Комуникационни мрежи и системи 
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